

优质护理在提高老年慢阻肺患者肺功能和生活质量中的应用

王慧

安徽医科大学第一附属医院呼吸与危重症医学一病区 安徽合肥 230001

【摘要】目的 探讨对老年慢阻肺患者予以优质护理干预，其生活质量和肺功能的改善情况。**方法** 于2017年6月到2018年6月期间来我院就诊的老年慢阻肺患者中选取50例，将50例患者随机均分2组，各25例。两组患者均予以基础护理，实验组在基础护理之上实施优质护理干预。分析50例老年慢阻肺患者的肺功能指标以及生活质量评分。**结果** 行护理干预后，实验组老年慢阻肺患者的生活质量评分明显高于参照组，肺功能指标均优于参照组，组间数据行统计学软件分析，存在明显差异($p < 0.05$)。**结论** 对老年慢阻肺患者予以优质护理干预，患者的肺功能指标均明显好转，生活质量明显提高。

【关键词】老年；慢阻肺；优质护理；生活质量；肺功能

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)02-120-02

慢阻肺全称为慢性阻塞性肺病，常发生在老年人群中，是发病率较高的呼吸系统疾病，其具有病程长、易反复的特点，慢阻肺患者常会出现不同程度的心理压力，进而出现焦虑、烦躁的情绪，影响治疗效果^[1]。现对老年慢阻肺患者予以优质护理干预，对其生活质量和肺功能的改善进行以下研究。

1 基本资料与方法

1.1 基本资料

于2017年6月到2018年6月期间来我院就诊的老年慢阻肺患者中选取50例，将50例患者随机均分2组，各25例。实验组：男患者：女患者=15:10，年龄选取范围为35至75岁，中位数为(52.12±2.34)岁；病程区间为1至3年，中位数为(2.05±0.21)年。参照组：男患者：女患者=14:11，年龄选取范围为36至73岁，中位数为(51.05±2.12)岁；病程区间为1至4年，中位数为(2.13±0.16)年。使用SPSS19.0软件对本研究患者的基本资料进行分析，对比组间差异不明显，统计学意义不存在($p > 0.05$)。

1.2 方法

对50例老年慢阻肺患者均予以适当的药物进行治疗，如阿莫西林克拉、平喘、头孢他定、盐酸氨溴索、半托拉唑以及泰能等药物进行治疗，均具有抗炎作用。在此基础上予以布地奈德、特布他林药物进行雾化治疗，每天帮助患者进行排痰，至少1次。对所有患者均予以基础护理，主要包含用药指导、生理护理以及健康宣教等护理内容。实验组在此基础上加之优质护理，其内容包含：(1)心理干预：护理人员需与刚入院患者进行积极沟通，将医院的整体环境、病房环境以及设施等进行详细介绍，耐心的帮助患者和家属办理住院手续，

将医院的相关制度告知患者，并带领患者确认主治医生的办公室，将患者自身情况和治疗措施等均向患者进行一一介绍，让患者明确自身病情，正视疾病，进而提高治疗依从性^[2]。

(2)基础干预：护理人员应与患者进行较多的交流，了解患者的想法和需求，尽量满足患者。定期更换病床的床单和被罩，多观察患者。密切记录患者的呼吸情况，如有异常及时采取V60呼吸机让患者进行吸氧治疗，氧气的量和浓度均需根据患者实际情况调整，吸氧时需时刻观察患者情况。(3)饮食干预：为患者建立合理的饮食计划，定时提醒患者进食，需摄入易消化、高蛋白质、维生素丰富的食物，嘱咐患者戒烟、戒酒，一定要少吃多餐。指导患者进行坐位和站位呼吸训练，使用腹肌、膈肌行缩唇呼吸训练，训练中需先用鼻吸气，在用唇呼气，每次训练10~15min，3次/天。

1.3 判定指标

使用GQOLI-74量表对生活质量进行综合评估，使用肺活量检查仪对肺功能指标进行检测。

1.4 统计学分析

使用SPSS19.0软件对50例老年慢阻肺患者的所有数据行统计学分析，两组患者的计量资料(生活质量评分和肺功能指标)使用($\bar{x} \pm s$)形式表示，两组单独数据比较行t检验，组间数据差异性明显，统计学意义存在($p < 0.05$)。

2 结果

2.1 分析50例老年慢阻肺患者的生活质量评分

行优质护理干预后，患者的生活质量评分明显升高，经对比差异性存在统计学意义($p < 0.05$)，见表1。

表1：分析50例老年慢阻肺患者的生活质量评分(分)

组别	社会功能	躯体功能	心理功能	物质功能
实验组(n=25)	76.95±3.04	75.64±2.62	79.56±2.41	78.96±3.02
参照组(n=25)	65.32±3.14	62.04±4.06	65.68±2.51	67.21±4.03
t值	13.4081	14.0729	19.9443	11.6660
p值	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 分析50例老年慢阻肺患者的肺功能指标

护理后实验组肺功能指标改善情况均明显优于参照组，组间差异显著($p < 0.05$)，见表2。

表2：分析50例老年慢阻肺患者的肺功能指标

组别	FEV ₁ (L)	FVC(L)	FEV ₁ (%)
实验组(n=25)	1.49±0.43	2.45±0.56	67.45±4.25
参照组(n=25)	1.17±0.23	2.14±0.46	61.31±4.65
t值	3.2810	2.1387	4.8733
p值	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

对于中老年人群而言，慢阻肺是极其常见的呼吸系统疾病，其可因长时间吸烟、遗传、自身抵抗力以及生活环境等导致。慢阻肺疾病病程较长，极易使肺功能出现异常，严重可导致呼吸衰竭，患者的生活质量会随之降低^[3]。对慢阻肺患者予以有效的护理，可明显缓解病情，以患者为中心，了解患者的需求，对患者的健康知识宣教，使患者充分掌握疾病相关知识、治疗方法以及预后情况，让患者正确的面对疾病，积极配合，

(下转第123页)

表1: 比较两组患者各项护理指标评分(±s)

分组	手术时间 (min)	格拉斯哥昏迷 评分(分)	基本生活活动 能力评分(分)
参照组	357.9±23.2	10.3±0.9	65.2±5.4
护理组	235.4±12.5	12.8±1.1	81.7±6.3
t	20.788	7.866	8.893
P	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

对于接受血肿清除术的高血压脑出血患者来说,为改善其预后,手术期间辅以有效的护理措施至关重要。整体护理干预方法是在常规护理的基础上加强对患者的术前、术中和术后护理,包括术前准备、术中配合、体位、心理护理和并发症预防护理等,通过整体性的护理干预方法,来改善患者心理状态、提高服务质量、取得患者的配合^[4]。本文实验研

究结果显示:护理组患者手术时间短于参照组,且格拉斯哥昏迷评分、基本生活活动能力评分都要显著高于参照组($P < 0.05$),检验值有确切的统计意义。可见,对高血压脑出血血肿清除术患者辅以手术室整体干预的方法,护理效果确切。

参考文献

- [1] 李美娟. 手术室护士对高血压脑出血血肿清除术的护理效果分析[J]. 中外健康文摘, 2014, (24):227-227, 228.
- [2] 阿力江·阿不都卡地尔, 吾尔斯曼·阿布都热合曼. 高血压脑出血患者在显微镜下开颅颅内血肿清除术的手术室护理[J]. 医学信息, 2015, (34):110-111.
- [3] 云惠聪, 刘冲. 急性脑出血颅内血肿清除术患者手术室护理及安全分析[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2015, (18):8-9, 11.
- [4] 刘兰兰. 高血压脑出血开颅血肿清除术的围手术期护理干预[J]. 中国医药指南, 2018, 16(7):204-205.

(上接第119页)

注: 两组对比, $p < 0.05$

如表2所示,在患者病房管理、健康教育、护理文书与基础护理等指标上,干预组各项评分显著高于对照组,对比有统计学意义($p < 0.05$)。

3 讨论

耳鼻喉科患者中运用优质护理在一定程度上可以有效的满足患者综合诉求,提升患者治疗舒适度与顺利度,有效的减少护理工作阻力,保持和谐护患关系。在具体护理处理中,要意识到个体是多种多样的,不能采用呆板的护理方案应用在所有人员,需要考虑个体灵活应对。要考虑患者生理、心理各种体验状况与诉求,提升患者对护理工作的认可度,由此来优化护理工作成效。尤其是要意识患者心理状态与生理

状态的调整同样重要,注意患者治疗情绪的管理,由此减少矛盾纠纷。

综上所述,耳鼻喉科护理中运用优质护理可以有效的提升患者护理满意度,提升护理质量,整体护理效果更为明显。

参考文献

- [1] 秦桦. 优质护理服务在耳鼻喉科病房中的实施与体会[J]. 鄂州大学学报, 2017, 24(2):110-112.
- [2] 廖韵. 优质护理在耳鼻喉科护理中的应用体会[J]. 饮食保健, 2017, 4(24):183.
- [3] 修尧尧. 优质护理服务在耳鼻喉科护理中临床效果[J]. 特别健康, 2018, (13):159.
- [4] 肖立华. 优质护理在眼耳鼻喉科中常见的问题和对策浅析[J]. 医学食疗与健康, 2018, (5):115, 118.

(上接第120页)

使自身病情得到明显改善。

本组研究数据对比结果显示,行优质护理干预后,实验组生活质量评分明显提升,肺功能指标(FEV₁、FVC、FEV₁%)得到明显改善,相比于参照组均较优,组间差异具有统计学意义($p < 0.05$)。

综上所述,对老年慢阻肺患者予以优质护理干预,患者可正视自身病情,并积极配合医护人员的工作,使各方面均得

到大幅度改善,让患者逐渐恢复正常的生活。

参考文献

- [1] 徐小华. 优质护理对老年慢阻肺患者的肺功能和生活质量的影响分析[J]. 心理医生, 2018, 24(12):18-20.
- [2] 吴晓颖. 优质护理对老年慢阻肺患者的肺功能和生活质量的影响研究[J]. 健康大视野, 2018(9):41.
- [3] 潘虹丹. 优质护理对老年慢阻肺患者的肺功能和生活质量的影响[J]. 医学信息, 2017, 30(23):156-157.

(上接第121页)

核心,为患者提供高效、优质的服务,通过对疼痛、心理、环境、饮食等内容的干预,可使患者的不良情绪显著改善,缓解疼痛,提高舒适度与机体抵抗力,对患者生活质量与临床治疗效果的提高有积极影响^[5]。

本研究结果显示:实验组患者治疗总有效率95.00%,明显高于对比组的80.00%;实验组患者不良反应发生率5.00%,明显低于对比组的22.50%,与相关研究结果一致。

总之,肺癌患者采用舒适护理,可降低不良反应发生率,促使患者的治疗效果与护理效果显著提高。

参考文献

- [1] 谢小英, 叶芳艳. 舒适护理模式在肺癌化疗患者中应

用的效果评价[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 4(15):11588-11589.

[2] 方丽. 舒适护理模式在肺癌化疗患者中应用的效果观察[J]. 中国医药指南, 2017, 15(4):246-246.

[3] 罗淑兰, 龚丽. 舒适护理对晚期肺癌患者放疗效果及生活质量的影响[J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27(16):3113-3114.

[4] 赵阳. 舒适护理用于肺癌患者护理的观察效果[J]. 中国实用医药, 2016, 11(24):241-242.

[5] 杨巧丽, 金旦飞, 马德华, 等. 舒适护理对肺癌患者综合情况的影响效果观察[J]. 中国现代医生, 2017, 55(23):154-159.